



# 创业“失败”从教练转行送外卖，敢闯敢拼、热爱生活引网友点赞 外卖小哥滑雪视频成“励志大片”

□本报记者  
李佳琪

“行行出英雄，外卖小哥真太厉害了”“年轻人敢闯敢拼”“这个外卖小哥真棒，热爱生活真的很重要”……最近，一段哈尔滨外卖小哥滑雪炫技的视频在微博上引网友“围观”。不少网友表示，起先是抱着对“东北人均会滑雪”的好奇观看，没想到看到最后却“被励志”了。

视频主人公是一外卖站点的副站长包嘉明，曾是滑雪教练的他，本来是希望用视频的形式来庆祝北京冬奥会，没想到收获了一众“打工人”的羡慕眼光。包嘉明的经历被很多网友认为很励志，能经受住创业失败，也能享受生活的乐趣；能通过认真工作得到晋升，也不忘用兴趣来达到生活与工作的平衡。每一次的选择，在包嘉明看来，都遵从着自己“到底想要什么”。



## A 高三被带去滑雪“解压” 大学选专业不选“前途”选“兴趣”

“不好意思，最近站里送餐量比较大，咱们一会电话说吧。”包嘉明给人的第一印象就是对待工作认真负责。包嘉明说，虽然他不用每天出去送餐，但站内需要调度的事很多，得随时应对突发状况，担心分出精力会影响送餐质量。

经过几次时间“协商”，记者终于打通了包嘉明的电话，电话那头是一个憨厚的声音：“当时有个平台知道了我会滑雪的事，给我拍了个视频，我也想用这个视频来庆祝一下北京冬奥会，没想到被关注了。”视频中，包嘉明在雪场上秀出的滑雪技术很专业，引来不少网友驻足围观，也有网友看了包嘉明的视频后，发出“东北人真是太宝藏了”的感叹。

包嘉明是七台河人，从小骨子里就对冰雪有着热爱之情，平时接触冰上运动的机会比较多，第一次体验雪上运动是在高三。包嘉明告诉记者，当时班上好朋友的父亲看孩子们学习压力挺大，便带着他们去当地雪场滑雪散心。“朋友的爸爸平时很喜欢滑雪，那次在雪场上教我们怎么滑。”有了“老雪迷”的指导，包嘉明当天就能滑起来了。“我们学会了如何摔倒，怎么摔才不疼。”包嘉明告诉记者，当时摔得不疼，第一次就能滑起来，享受到了滑雪的“速度与激情”，滑雪让他得到了一个很好的运动体验。

那次的滑雪经历为包嘉明在运动方面打开了一个“新世界”，让他对滑雪产生了浓厚的兴趣。在那之后，包嘉明忙着备考，虽然没滑过太多次，但他已暗暗下了决心，等考完试好好滑几场。

“高考考到了黑龙江学院体育系，当时有两个方向可以选择，我直接选了有滑雪专业的‘社会体育’。”包嘉明告诉记者，除了“社会体育”外，另外一个选择方向是体育师范，在很多人看来，学师范专业出来当个老师或者教练挺好的，看起来很有“前途”。但是，他想要的是对专业的喜欢，希望未来的工作能跟着自己的兴趣走，不要让“别人觉得”所束缚。就这样，包嘉明进入了“高山滑雪”专业。



包嘉明在对员工进行培训。

照片由受访者提供

C

## 创业“失败”欠外债 滑雪教练“变身”外卖小哥

意外的是，培训机构仅开了两年，包嘉明就遇上了“意外”，那时候他刚刚完成二次投入，还有外债在身。“培训机构停业了，创业伙伴挺不下去，选择去南方另寻出路。”包嘉明头一次感到无助。“欠钱的事没敢告诉父母，怕他们担忧。”挺了一段时间，包嘉明觉得再等培训机构重新开门已经“不现实”了，他决定出去找工作。

对于为何没有跟着伙伴去南方另寻出路，包嘉明告诉记者说：“我觉得，从哪里摔倒就要从哪里站起来，我不想离开哈尔滨。”留在哈尔滨对于他来说还有另外一个原因——想离自己的爱好“近一些”。

“翻遍了招聘启事，我发现只有当骑手能快速挣到钱，把外债还了。”就这样，包嘉明从一个滑雪教练变成了美团的外卖小哥。“送外卖是辛苦活儿，我当时已经做好了心理准备。”包嘉明相信，学体育的坚与韧，一定能让他胜任这份工作。

事实确实如此，送餐没有超时、没有撤餐，凭借着优秀的工作记录，包嘉明仅用了三个月的时间就当上了站里的队长，半年后，他换站再次升迁，成为了一名副站长。“副站长虽然不是跑外的工作，但每天也要总结和布置工作、规划送餐路线、时刻关注骑手送餐情况，如果有骑手在半路发生车辆抛锚等突发情况，也要帮助骑手出去送餐。”包嘉明告诉记者，为了保障服务质量，工作时精力要高度集中，他和站长两人倒班，每隔一天会工作到半夜12点。

“工作的时候就认真工作，下班的时间就要满足自己的兴趣爱好。”包嘉明称，虽然自己离开了滑雪教练的岗位，但他的血液里始终流淌着对滑雪的痴迷。“工作认真干，也不能忘了兴趣。工作之余我会去滑滑雪，劳逸结合。”现在，每逢雪季包嘉明都会在工作之余去滑雪场痛快地滑几场雪，他很享受这样的生活。

“你要是不告诉我，我都不知道自己的视频有这么多观看。”包嘉明在微博上滑雪的视频得到了近2万次的观看量，收到了近9百条留言。有网友在微博上夸赞包嘉明的滑雪技巧并留下羡慕的眼光，也有网友一开始觉得视频里只是一个外卖小哥秀滑雪技巧，没想到看到最后“被励志”了，点赞包嘉明的这种不畏挫折勇敢向前的精神。还有网友觉得，年轻人就应该有像包嘉明这种敢闯敢拼的劲头，“打工人”不是只有工作，也要热爱生活，看到自己的“诗和远方”，将生活与工作平衡好。对于自己“火”了一把这个事，包嘉明说：“我也不想火，我就是一个普通人，踏踏实实做好自己就行。”

### 网友热评

▲本以为是要酷的视频，没想到结尾还整励志了。

▲年轻人敢闯敢拼，能经受住创业失败，也能享受生活的多样乐趣。

▲东北这是人均会滑雪吗？

▲感觉身边每天大家谈论的都是冰雪运动，冬奥会顶流无疑了。

“哈尔滨人热爱冰雪的氛围很浓，培训机构刚一开就招上来很多学员。”包嘉明开的培训机构让他第一年就回了本，第二年就赚到了钱。“一个雪季最多的时候招百余个学员。”户外培训让包嘉明看到了商机，他和两个合作伙伴进行了二次投入，增设了儿童夏令营项目。包嘉明觉得，能将兴趣融入到工作中，是一件幸福的事。